
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA COMDICAU DO DIA 02/05/2012 

 

Ao segundo dia do mês de maio de 2012, às 14h:32min, na sala de reuniões do Conselho da Criança 

e Adolescente – COMDICAU, situada na Rua Artur Machado, nº 553 – Casa dos Conselhos; 

reuniram-se os conselheiros para uma plenária ordinária com seguinte pauta: 1. Abertura: Michelle 

Carvalho dos Santos, Presidente do COMDICAU; 2. Leitura de atas anteriores; 3. Apreciação de 

Parecer e pedido de registro da entidade Clube de Mães da Comunidade Espírito Santo; 4. Informes: 

Edital de Repasse de Recursos do FUMDICAU 2012; 8° Conferência Estadual dos Direitos da 

Criança e do Adolescente CEDCA/MG; retorno das reuniões das Comissões Temáticas; 5. 

Encerramento. A Presidente Michelle Carvalho dos Santos, antes de passar para o segundo ponto de 

pauta, solicitou a aprovação da plenária para que se inserissem dois itens na reunião: i) deliberação, 

e ii) informes. Ela esclareceu que a deliberação versa sobre a escolha do segundo-secretário, haja 

vista que a exoneração do Sr. Carlos Augusto Assunção, que ocupava tal função, havendo a 

necessidade de se fazer nova eleição, sendo os candidatos do âmbito governamental. Já o segundo 

item de inserção versa sobre informes do Conselho Tutelar, com a representante deste órgão, a Sra. 

Elci Nunes. Em seguida, a presidente questionou a plenária se todos aprovavam os dois pontos a 

serem inseridos na pauta, os quais foram aprovados de forma unânime pelos conselheiros. Passou-

se, então, para o segundo ponto de pauta, leitura das atas anteriores, a qual passou a palavra para o 

secretário-executivo. Terminada a leitura desta, a presidente perguntou aos conselheiros se estes 

aprovavam a ata da última plenária ou se havia alguma ressalva/modificação a ser realizada na 

mesma. O conselheiro José Antônio Neto pontuou que na reunião anterior havia sido discutida a 

necessidade de se informar os conselheiros, com antecedência, via telefone e e-mail, acerca das 

datas das reuniões temáticas, cujo ponto foi incluído na ata lida. Após tal explanação, a Sra. Liliane 

Martins pediu a palavra à presidente para fazer uma colocação em relação à ata anterior, bem como 

a fatos pretéritos. Ela disse que a sua ausência nas últimas reuniões, como conselheira, eram em 

virtude de cirurgia. Afirmou, ainda, que, em todas as reuniões em que não poderia comparecer, 

justificou sua presença junto ao secretário-executivo, Rodrigo Henrique Batista, bem como tentou 

entrar em contato com a Sra. Verena Conti, sua suplente, para que esta a substituísse. No entanto, de 

acordo com a Sra. Liliane, a Sra. Verena, nessas ocasiões, sempre afirmava que possuía um 

compromisso ou outro, como uma reunião, e que não era do seu interesse participar dos encontros 

do COMDICAU. A Sra. Liliane pontuou, ainda, que, na última reunião, quando se preparava para 

comparecer à plenária, em 01/03/2012, recebeu um ofício informando  de que, em virtude da 

ausência nas reuniões do COMDICAU, estava destituída do cargo de conselheira titular, bem como 

o supracitado documento solicitava, ainda, que procedesse à indicação de um conselheiro titular e 

suplente até a data do dia 29/02/2012. Nesse sentido, a Sra. Liliane achou por melhor deixar a 

titularidade do COMDICAU e dedicar-se à sua saúde. Terminada a explanação da Sra. Liliane, a 

presidente Michelle Carvalho tomou a palavra e esclareceu que tal destituição se deu de acordo com 

o Regimento Interno do COMDICAU, o qual prevê a destituição em caso de 03 (três) ausências 

consecutivas ou alternadas no período de 01 ano, sem justificativas, bem como afirmou que, em 

virtude do excesso de faltas de alguns conselheiros, tal troca é feita de forma constante. Em seguida, 

a presidente perguntou aos conselheiros se estes aprovavam a ata, a qual foi aprovada por 

unanimidade. Depois, passou-se para o terceiro ponto de pauta, apreciação e pedido de registro da 

instituição Clube de Mães da Comunidade Espírito Santo, cuja palavra foi passada para a Sra. 

Sandra. A Sra. Sandra informou a plenária de que a entidade Clube de Mães da Comunidade 

Espírito Santo funciona no Parque das Américas, com imóvel próprio e trabalha diretamente com 

adolescentes e adultos, por meio da oferta de cursos como crochê, bordados, pintura em tecidos e 



outros. Nesse momento, o conselheiro José Antônio Neto questionou a representante acerca de 

quantas crianças são atendidas na instituição. A Sra. Sandra informou que a instituição atende cerca 

de, aproximadamente 50 (cinquenta) pessoas, entre adolescentes e adultos, sendo os adolescentes 

em maior número em relação aos adultos. A presidente Michelle Carvalho Santos esclareceu à 

plenária de que a documentação da referida instituição se encontra na Seção de Apoio às ONGs, na 

Secretaria de Desenvolvimento Social, haja vista que, em virtude de falha administrativa do 

COMDICAU e da Seção de Apoio, não se houve tempo hábil para entrega desta à secretaria do 

COMDICAU, sendo que o que se encontrava em sua mão somente o relatório técnico realizado pela 

servidora da SEDS, a qual fez a leitura para os conselheiros, cujo parecer versa que “a entidade está 

apta para o registro, desde que regularize a sua documentação”. Nesse momento, a Sra. Claricinda 

questionou a representante sobre a documentação da instituição, se esta estava em ordem, haja vista 

que o supracitado relatório faz menção à necessidade de regulamentação da documentação da 

entidade. A Sra. Sandra esclareceu que a presidente estava “correndo atrás” da documentação, de 

forma a colocá-la “em dia”. A presidente Michelle Carvalho Santos, então, sugeriu à plenária que se 

fizesse a aprovação da instituição, com a ressalva de que, no prazo de 30 (trinta) dias, a mesma 

regularize a sua situação em relação à documentação. Caso esta não o faça, perde o seu registro no 

COMDICAU. O conselheiro José Neto sugeriu que se esperasse até a próxima reunião do Conselho, 

para que a instituição apresente todos os documentos pertinentes ao registro e, se positivo, que seja 

aprovado o seu registro. A presidente Michelle pontuou que não houve, em nenhum momento, falha 

administrativa da instituição, mas somente do COMDICAU e da Seção de Apoio às ONGs da 

SEDS, uma vez que a entidade apresentou no COMDICAU toda a documentação pertinente para 

registro. Nessa lógica, sugeriu novamente a ressalva de que seja colocado em votação o pedido de 

registro desta, com a ressalva de que, caso este seja aprovado, a mesma regularize a sua questão 

constante no relatório técnico em 30 dias. Colocadas as duas sugestões em votação, a da não 

aprovação até a regularização, ficando esta para ser apreciada na próxima plenária; e a da aprovação 

com a  ressalva de que a instituição apresente a documentação em até 30 dias, a plenária decidiu 

que fica aprovada o pedido de registro da instituição Clube de Mães da Comunidade Espírito Santo, 

com a ressalva de que a mesma apresente a documentação regularizada no prazo de 15 (quinze) 

dias, em caso de aprovação. Terminada tal explanação, passou-se para a votação do registro da 

instituição no COMDICAU. Nesse item, os conselheiros decidiram, de forma unânime, o pedido de 

registro da instituição, com a ressalva de que, em 15 (dias) a mesma apresente a documentação 

regular e, caso isso não aconteça, o registro da mesma será invalidado. Antes de se passar para o 

próximo ponto de pauta, a presidente Michelle Carvalho Santos afirmou a necessidade de se tratar 

do ponto de pauta inserido no início da reunião, da escolha do segundo-secretário, cujo segmento 

deve ser representante do âmbito governamental, em substituição ao ex-segundo-secretário Carlos 

Augusto Assunção. Em seguida, ela questionou os conselheiros sobre quem se candidatava a tal 

cargo. Como não houve candidatos, ficou decidido que tal questão será dirimida na próxima reunião 

do mês de junho. Posteriormente, passou-se para o quarto ponto de pauta, informes. Em relação ao 

informe do Edital de Repasse dos Recursos do FUMDICAU, a presidente esclareceu que, em 

reunião com a Procuradoria, esclareceu-se acerca da questão do repasse do Fundo, que o mesmo 

poderia ser realizado, embora até o dia 30 de junho do corrente ano, em virtude do calendário 

eleitoral, bem como bem como aguarda uma resposta formal, a qual não chegou às mãos do 

COMDICAU. No entanto, de acordo com a conselheira Tânia Mara, no mais tardar na próxima 

semana, tal documento estará na secretaria do COMDICAU. Nesse sentido, a presidente Michelle 

Carvalho Santos informou ser conveniente que a plenária já aprove o edital de repasse, e que fique 

pendente apenas as datas para entrega dos planos de trabalho e aprovação na plenária. Terminado 

tal tópico, passou-se a palavra para a conselheira tutelar Fernanda, a fim de que esta versasse sobre 

a Conferência Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente. A Sra. Fernanda disse que a 

conferencia teve aspectos positivos e negativos. Destacou os negativos em relação a organização do 

espaço físico e também em relação ao preparo dos adolescentes para irem nas conferencias. Para 

isso, ficou definido que o conselho irá montar um grupo para enfatizar o Protagonismo Infanto 

Juvenil. Após tal explanação, passou-se para o tópico “Retorno das Comissões Temáticas”. A 



presidente Michelle Carvalho Santos iniciou justificando que a reunião da Comissão de Políticas 

Públicas não aconteceu em virtude da existência de outra reunião agendada para o mesmo horário, 

embora afirmou que, em tal comissão, há somente 01 (uma) ação pendente, a visita ao CARESAMI, 

que trata do acompanhamento solicitado pela Promotoria de Justiça da Vara da Infância e 

Juventude. Em relação à Comissão de Orçamento e Finanças, houve também uma remarcação, a 

fim de entrar em contato com a Procuradoria, para tratar da questão do edital de repasse do 

FUMDICAU. Já em relação à Comissão de Articulação e Comunicação,  há a necessidade de se 

continuar as ações propostas pela agência Lumini, cuja comissão deverá se reunir em data a ser 

agendada. E, no que tange à Comissão de Legislação e Regulamentação, não foi possível dar 

nenhum retorno, haja vista a ausência de todos os integrantes da referida comissão. Posteriormente, 

passou-se para o último informe, fala da coordenadora do Conselho Tutelar 01, Elci Maria de Jesus 

Nunes. Antes disso, a presidente Michelle Carvalho Santos justificou tal inserção na pauta, 

informando que, após recebimento da Circular n° 225/2012, oriundo do Conselho Tutelar 

pontuando que as denúncias a serem transmitidas pelas instituições de ensino e de atendimento à 

criança e adolescente  deverão ser feitas por escrito, podendo ser  por ofício ou e-mail institucional, 

bem como deverão conter o nome da criança/adolescente que esteja em situação de risco, nome de 

sua genitora e endereço completo, achou confusa tal redação, haja vista que a mesma provocava 

alguns questionamentos, tais como: não poderão ser realizadas mais denúncias via telefone? Se não 

houver mais dados, as denúncias não poderão ser feitas? Assim, decidiu-se passar a palavra ao 

Conselho Tutelar, a fim de esclarecer tal missiva, sugerindo que se faça novamente uma circular às 

instituições, com o intuito de esclarecer possíveis dúvidas que o primeiro documento fez surgir. A 

coordenadora do Conselho Tutelar 01, a Sra. Elci Maria, esclareceu que a maioria das instituições, 

quando faz a denúncia, a realiza via telefone. No entanto, ela ressalta que, posteriormente, tal 

denúncia é repassada de forma escrita, com mais detalhes e dados. E foi nesse sentido o objetivo da 

supracitada circular, de que as instituições se atentem quanto aos dados corretos e completos dos 

envolvidos na denúncia, a fim de se agilizar e melhorar o atendimento, e não de “fechar/dificultar” a 

prática de denúncia feita pelas instituições, como se havia pensado. A presidente Michelle Carvalho 

Santos também informou que o plantão dos conselheiros cujo telefone é 9994-2756, que antes 

funcionava 24 horas, passou a funcionar das 18h às 06h, conforme deliberação interna dos 

Conselheiros Tutelares e, em horário comercial, tal atendimento é feito diretamente na sede dos 

Conselhos Tutelares. Antes de finalizar a reunião, a presidente do COMDICAU, Michelle Carvalho 

Santos, comunicou a plenária de que esta seria a última reunião que o Sr. Rodrigo Henrique Batista 

participava enquanto secretário-executivo do COMDICAU, uma vez que o mesmo foi aprovado 

recentemente em um concurso público. Assim, a Sra. Verediana, secretária-executiva do CMAS, 

será também a responsável pela secretaria-executiva do COMDICAU. Nesse momento, a Sra. 

Claricinda alertou para o fato de que tal situação seja provisória, pois, de acordo com ela, o 

Regimento Interno do COMDICAU prevê que o seu secretário-executivo deve se dedicar somente 

em função deste Conselho Municipal. Nada mais a ser tratado nesta, a presidente do COMDICAU, 

Michelle Carvalho Santos, encerrou a reunião às 16h:24min, sendo que essa ata foi redigida por 

mim, Rodrigo Henrique Batista, secretário-executivo do COMDICAU, e será submetida à 

aprovação de todos os conselheiro presentes: Maria Aparecida Ferreira Alves, Tânia Mara de O. 

Bernardes, Hélio França de Oliveira, Michelle Carvalho Santos, Ana Cláudia Caetano Boarbosa, 

Maria de Fátima Rodrigues da Cunha, Julieny Carvalho Soares, Eva Carvalho, Maria de Jesus 

Ribeiro, Marisa Borges de Araujo, Catia Silva, Verena Conti, Onildo Barbosa, Fabiana Maria 

Miranda da Silva, José Antonio Neto. 


